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关于做好社会培训机构和托育机构常态化
疫情防控工作的通知

各县区（园区）联防联控工作指挥部，市联防联控工作指挥部学校防控组各成员单位：
为贯彻落实省、市疫情防控指挥机构关于做好近期疫情防控工作的部署要求，现就社会培训机构和托育机构常态化疫情防控有关事项通知如下：
一、思想认识再重视。随着中小学寒假临近，文化、艺体、科技等社会培训进入高峰期，防控形势日趋严峻和复杂。各县区（园区）、各行业主管部门要站在守牢疫情防控底线、保障师生身体健康的高度，充分认识做好常态化疫情防控工作的重要意义，从严从细落实各项防控措施。
二、防控责任再压实。教育、市场监管、民政、文广旅游、体育、卫健等部门要按照《关于切实加强社会培训机构和托育机构疫情防控工作的通知》（学校防控组〔2020〕2号）明确的职责分工，切实履行行业主管责任，指导、督促各地加强监督管理。各县区（园区）要督促社会培训机构和托育机构完善防控机制，落实“五有”防控措施（即：有疫情防控指南、有防控管理制度和责任人、有适量防护物资储备、有属地医疗卫生联系人、有隔离场所和转运安排准备），遇有突发情况按相关程序及时处置上报。各县区（园区）要将我省校外培训机构管理服务平台（https://xwpx.jse.edu.cn）中现有机构的名单分至基层，由基层网格通过摸排、核实，确保所有机构“可知可控”；对未在平台登记、已登记但未按要求上传健康数据的机构，一律先整改后开业。
三、人员管控再细化。坚持疫情防控“日报告”“零报告”制度，市各有关部门、各县区（园区）要督促机构根据全国疫情最新风险等级提醒，强化机构员工及其家庭成员行程排查，每天下午3:00前通过省校外培训机构管理服务平台上报相关信息。要督促机构对学生和工作人员因病缺勤情况进行登记、病因追查，如有聚集性传染性疾病的要第一时间报属地行业主管部门和所在地社区。加强外籍教师排查和管理，聘用的外籍教师要有工作许可和居留许可，从事教学任务的要有相应教师资质，入境来淮返淮的外籍教师要规范落实健康管理措施。加强疫情防控主题教育，增强师生个人防护意识，倡导机构员工在淮过节、春节期间不串门拜年。
[bookmark: _GoBack]四、防疫措施再强化。要督促机构实行封闭管理，加强人员出入管理，禁止无关人员进入机构。进入机构的师生必须严格查验苏康码、行程卡，检测健康状况并做好记录。等待区要划定一米线，实行错时上学、放学，防止接送人员聚集。培训期间，所有师生员工全部戴口罩、保持安全距离。督促机构按《淮安市社会培训和托育机构线下复课指引》要求，保障食品和饮用水安全，做好场所公共区域保洁、消毒，做好教室、功能室等通风。要提醒机构提前适量储备防疫物资，宁可备而不用，不可用而无备。坚持人物同防，对提供餐饮服务的机构，相关部门要督促机构严格做好食品采购人员防护，规范操作行为，切实防范新冠病毒通过冷链食品传播。对所有外来物品必须全部消毒后，方可进入机构。要倡导培训机构员工不从中高风险地区、国（境）外网购、海淘物品。
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各县区（园区）联防联控工作指挥部学校防控组，市联防联控工作指挥部学校防控组各成员单位：
为加强培训机构和托育机构疫情防控工作，根据省疫情防控办《关于切实做好全省社会培训和托育机构疫情防控工作的紧急通知》（苏肺炎防控办〔2020〕30号）精神，现将有关事项通知如下。
一、严格执行暂停所有线下培训活动要求。各县区（园区）要督促各类培训机构和托育机构（包括文化学科类培训机构、非文化学科类培训机构、青少年宫、托管代伙机构、早教托幼机构、成人文化教育培训机构、职业技术培训机构以及无证无照的培训机构）在中小学开学前严格执行全面暂停线下教育培训活动要求，暂停教职工线下会议、研讨等人群集聚性活动。督促各类培训机构在醒目位置张贴暂停线下培训公告，并通知到每一名学员及其家长。
二、全面实行网格化管理。各县区（园区）要将上述机构纳入社区网格管理员巡查范围，每天巡查在中小学开学前是否停业、中小学开学后是否开展线下集中服务及防控措施落实情况，发现问题及时上报县区（园区）联防联控工作指挥部学校防控组。同时，督促其登录“江苏省中小学生校外培训机构管理服务平台”(https://xwpx.jse.edu.cn)，每日上传人员健康情况排查数据。
三、严肃查处违规行为。各县区（园区）要设立上述机构违规行为举报电话和邮箱，统一受理群众举报。对数据报送不合规的有证照机构，由属地审批登记机关予以严肃处理。对擅自提前线下复课等违规行为的有证照机构，由属地审批登记机关予以立即停业、纳入黑名单、降低年检等次直至吊销证照处罚，并由公安机关对法定代表人和实际控制人依法处罚。对无证无照的违规机构在一级响应期间由公安机关牵头处理。从快处理违规问题，处置结果应在12小时内反馈至机构所在地的街道和社区，街道和社区负责跟踪机构整改情况。
四、明确各级工作职责。各有关部门根据“谁审批谁监管，谁主管谁监管”的要求，抓好各自审批、登记、备案机构的疫情防控工作。依托“省中小学生校外培训机构管理平台”，及时将审批登记的机构信息发给街道镇，保持信息互通共享。教育部门负责对有办学许可的文化类机构监管，市场监管部门负责对直接登记的非文化学科类营利性培训机构和代伙托管机构监管，民政部门负责对直接登记的非文化学科类非营利性培训机构监管，人社部门负责对职业技术培训机构监管，文广新部门负责对艺术类培训机构监管，体育部门负责对体育类培训机构监管，团市委负责对青少年宫（青少年活动中心）监管，卫健部门负责对早教托幼机构监管和各类培训机构疫情防控指导。在突发公共卫生事件一级响应解除前，由审批发证或登记单位对计划重启线下复课的上述机构实行备案管理，未经备案的一律不得线下复课。
五、切实维护社会稳定。各县区（园区）要引导上述机构做好与学员及其家长的沟通解释工作，对家长坚决要求退费的，市场监管部门要督促做好退费工作。要了解并帮助上述机构妥善化解疫情防控期间遇到的困难，突出关注其资金链、收费规模等情况，防范机构借机卷款潜逃，对有苗头的机构，要及时约谈实际控制人并安排公安机关、银保监部门提前介入。市有关单位、各县区（园区）明确1名分管负责人和1名联络员，并于今天下午下班前报市联防联控工作指挥部学校防控组（联系人：张延才；电话：13852309996；邮箱：hasjyjzsc@126.com）。

附件：全市社会培训和托育机构疫情防控工作分管负责人及联络员信息表

市新型冠状病毒肺炎疫情
联防联控工作指挥部学校防控组
                              2020年2月13日




