中共涟水县司法局党组文件
涟司党〔2021〕10号



关于调整局领导班子成员工作分工的通知

各司法所、局机关各科室（局）、公证处：

    因工作需要，经局党组研究，现将局领导班子成员工作分工调整通知如下：

陈秀龙（局党组书记、局长、县委依法治县办主任）：主持司法局全面工作，负责县委全面依法治县委员会办公室工作，履行局全面从严治党主体责任和第一责任人责任。
葛晓冬（党组成员、副局长）：负责制定全县保障人民群众参与、促进、监督法治建设的制度措施；负责司法所建设、信访稳定、综治平安、“12345”政府热线、妇联、公共资源交易管理、人民调解、行政调解和行业性专业性调解工作，负责基层法律服务工作者、基层法律服务所，指导基层法律服务工作；负责人民陪审员、人民监督员选任管理等工作。负责分管工作范围内的全面从严治党工作。分管人民参与和促进法治科，挂钩石湖、大东、唐集司法所。

王万里（党组成员、副局长）：负责社区矫正、帮教安置工作，指导社会力量和志愿者参与社区矫正工作。负责扫黑除恶、文明城市创建、阳光惠民工作；负责机关日常运转，承担政务信息、保密、政务公开、国安工作、公共机构节能、红色代办、安全生产等工作，负责公文审核和综合性文件的起草工作。负责局机关的预决算、财务管理、国有资产管理、警车管理、计财装备、后勤保障等工作。负责省市绩效考核、创新创优、品质政法等全局性牵头工作。负责分管工作范围内的全面从严治党工作。分管办公室（计财装备保障科、安全管理科）、社区矫正管理局，挂钩岔庙、高沟、梁岔司法所。

刘权（党组成员、副局长）：负责规划和推进全县公共法律服务体系和平台建设工作。负责法律援助、司法鉴定、公证、律师工作等公共法律服务、法律服务行业管理，指导协调１２３４８和信息化建设等工作。负责法治宣传与普法教育、依法治理与法治创建、普法责任制落实，指导法治文化建设工作。负责法律扶贫、共青团、招商引资、乡村振兴、社会信用体系建设、部门权力清单、人大、政协等工作。指导社会组织和志愿者开展法律服务工作；负责分管工作范围内的全面从严治党工作。分管公共法律服务管理科（公证与律师管理科、普法与依法治理科）、公证处、法援中心，挂钩陈师、成集、保滩司法所。

阚真平（党组成员、县委依法治县办副主任）：负责县委依法治县办公室、县全面推进依法行政工作领导小组办公室日常事务，承担法治建设理论研究、文件起草、督察考核、仲裁、营商环境、全县依法行政等工作，推动实施法治为民办实事工作；负责行政执法综合协调工作，承担行政执法证件管理、行政执法体制改革协调、“放管服”改革法制协调工作，指导行政裁决、推动“三项制度”、组织执法检查等工作；负责面向全县征集立法制规项目相关建议，承办规范性文件的备案审查、合法性审查申请事项，指导、监督和协调县政府法律顾问工作；制定行政复议应诉工作制度，受理、承办向县政府提出的行政复议申请，处理涉及行政复议应诉的来信来访事项，指导、监督全县行政复议工作、负责全县行政复议应诉人员的培训工作，代理或者参与县政府行政应诉事务；负责分管工作范围内的全面从严治党工作。分管依法治县办秘书科、法治督察科（法规科、行政执法协调监督科）、行政复议应诉科，挂钩东胡集、五港、红窑司法所。

别怀远（党组成员、政治处主任）：负责党建、党风廉政、组织人事、机构编制、劳动工资、队伍建设、县目标考核、职称评审、老干部、意识形态、思想政治、巡查督查、表彰奖励、新闻宣传、教育培训、工会、双拥、关工委、政治生态、内部审计、司法行政工作理论调研等工作。负责分管工作范围内的全面从严治党工作。分管组织人事科（宣传教育科），挂钩涟城、朱码、南集、黄营司法所。
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