





岔发〔2022〕16号

关于印发《岔庙镇新冠肺炎疫情防控工作
应急预案》的通知
各村（居）党总支、村（居）民委员会，镇直各部门，驻镇各单位：
为加强应对新型冠状病毒感染的肺炎防控能力，高效有序地进行疫情处置工作，保障经济社会健康发展。经研究，制订《岔庙镇新冠肺炎疫情防控工作应急预案》。现将文件印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。
附件：岔庙镇新冠肺炎疫情防控工作应急预案

中共涟水县岔庙镇委员会 
涟水县岔庙镇人民政府  
2022年4月19日
    
附件：  
岔庙镇新冠肺炎疫情防控工作应急预案
一、总则
（一）编制目的。为加强应对新型冠状病毒感染的肺炎防控工作能力，高效有序地进行疫情处置工作，保障全镇经济社会健康发展，特制定本预案。
（二）工作原则。一是坚持预防为主，防控结合的原则；二是坚持快速反应，紧急处置，控制事态发展的原则；三是坚持分级联动，各司其职的原则；四是坚持属地管理，以地方为主的原则。
（三）适应范围。本预案适用于发生在我镇行政区域内的小规模疫情。
 二、 组织指挥体系
[bookmark: _GoBack]（一）应急处置组织机构与职责。调整岔庙镇新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作指挥部，由党委书记张建国同志和镇长杨东同志任指挥长，班子成员任副指挥长，各部门、各驻镇单位负责人和各村（居）党总支书记、定村干部任成员。指挥部下设办公室、预防控制和医疗救治组、交通管控组、社会防控和安全保卫组、新闻宣传组、物资保障组、环境整治组、督查检查、企业防控组和村（居）防控组。具体工作职责按照岔发〔2022〕15号文件进行分工安排。
（二）应急基本程序。小规模新冠肺炎疫情发生后，由疫情发生地，向镇新冠肺炎应急处置指挥部报告，经确认后，指挥部根据事故级别启动应急预案。
三、接警与出警
（一）接警。小规模新冠肺炎疫情发生后，经初步核实后及时报镇新冠肺炎应急处置指挥部办公室，接警电话为0517-82480011，村（居）各单位要设立接警机构，公布接警电话。任何公民和组织都可以直接向各接警机构报告。
（二）出警。镇新冠肺炎应急处置指挥部办公室接到疫情信息后应及时组织分析评估，研究确定应对方案。指挥部办公室认为有必要启动本预案，向指挥部提出启动预案建议，由指挥部确定是否启动本预案。
四、应急响应
（一）应急预案启动。指挥部办公室接到疫情信息后，应详细了解疫情情况，提出启动预案的建议，并提请镇应急指挥部决定是否启动预案。
（二）防治程序。镇应急指挥部接到信息后，根据疫情级别启动预案并组织实施；由卫生院对发生区进行调查、取样、技术分析和检验，防止事态扩大，及时向县疫情防控指挥部报告疫情情况，并做好舆论宣传工作，争取其他部门和当地群众对防治工作的配合和支持。镇应急指挥部根据疫情级别启动本预案，召集全体成员会议，对应急预案启动进行具体部署；迅速组织有关人员赴发生现场，组织督导、布控、隔离、抽样、调查等措施的落实；指导相关村（居）、部门组织开展隔离和疫情防控善后处置技术措施的落实。
（三）信息和报告。个人发现新冠肺炎病例时，应立即向所在镇人民政府报告，镇人民政府核实后应在2小时内报送至县应急指挥部，县应急指挥部核实后及时报告县人民政府。镇应急指挥部确定专人负责，对外报道时，未经上级指挥部和县政府领导批准，任何单位和个人不得擅自发布，新闻单位有关报道应事前经指挥部审核。
（四）应急通讯保障。在新冠疫情应急的整个过程中，全部工作人员必须保证手机24小时开机状态，指挥部办公室应安排人员守候座机电话，确保通讯畅通。
（五）应急过程安全防护。应急处置过程中，应急人员在面对新冠肺炎病例时，要采取防护措施，立即组织隔离，严格规范操作，事后及时消毒，避免疫情扩散。
（六）社会力量的动员与参与。新冠疫情涉及面大时，应通过当地动员足够的群众在防控技术人员的指挥下参与应急处置。
（七）应急结束。县疫情防控指挥部发布应急指示，提出整改措施，并由镇指挥部办公室公布应急结束。
五、奖励与责任
对疫情防控应急工作中做出突出贡献的单位和个人，按照有关法律、法规或文件等规定给予表彰和奖励。对疫情防控应急工作中，因玩忽职守而造成损失的单位和个人，依法依规严肃追究其责任。
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