江苏涟水经济开发区管理委员会

涟开管发〔2023〕48号       
关于印发《涟水经济开发区“我来帮你忙”实施方案》的通知
各部门：

现将《涟水经济开发区“我来帮你忙”实施方案》印发给你们，希认真贯彻执行。
江苏涟水经济开发区管理委员会

2023年7月27日

（此页无正文）

涟水经济开发区党政办公室               2023年7月27日印发　

涟水经济开发区“我来帮你忙”实施方案
为进一步提升开发区高质量服务水平，增强工作实效，健全“我来帮你忙”服务机制，打造政策最优、成本最低、服务最好、办事最快的营商环境，让企业办事更顺心、安心，结合开发区实际，特制定本实施方案。
一、指导思想

深入学习贯彻党的二十大精神、市县委对开发区高质量发展指示精神，大力践行“四敢”精神。紧紧围绕服务开发区经济发展大局，以切实解决企业反映最强烈、最迫切的问题为切入点，更加主动“放”、更加科学“管”、更加高效“服”。聚焦“申创国家级经开区，加快建成全国百强县”目标，对标找差、补短强特、创新实干，切实为壮大县域经济、决战决胜全国百强县提供有力支撑。
二、目标任务

（一）让企业知道找谁。树立“最快速度、最大力度、最暖温度”服务思路，制定并公布服务清单，依托“服务网格化管理”的坚实基础，构建“领导班子+网格帮办员+党员先锋”为核心的组织架构，着力延伸服务触角，实现服务网格全覆盖。
（二）让企业感觉有用。构建企业服务的标准化流程，在标准化流程下引导企业个性“点单”，由服务人员进行“买单”，“一对一”主动上门服务，有诉求有推进有反馈，形成企业服务工作闭环，着力解答“为谁办、谁来办、怎么办”的问题，持续提升企业服务质效。

（三）让企业有归属感。以企业满意度、获得感作为衡量工作成效的重要标准，量化制定服务绩效评分指标，建立问题后评价制度，及时回访了解反映问题解决质量、反馈企业满意程度，对“好评”案例总结推广、“差评”问题限时整改、“差评”部门和个人严肃追责，确保尽心履职、高效服务。
三、实施内容

（一）摸准底数，科学划分网格。按照“纵到底、横到边、家家到、全覆盖”服务管理体系要求，坚持“区域集中、规模适度、服务精准”原则，进一步完善企业数据库，结合地理区位和产业性质、企业性质和客商特点、问题频次和沟通难度，科学谋划设置开发区经济网格，明确领导班子和网格帮办员对接服务。践行“铁脚板、家家到”理念，围绕“了解企业、了解企业家”主题，站在企业家角度换位思考，扎实推进经济网格化工作。
（二）压实责任，完善推进机制。一是规范服务流程。修改完善《关于进一步完善生产经营企业标准化服务的工作方案》文件，坚持“五心服务”，增强工作实效。即：“专心”，深入分析研究企业月度调研表，切实了解企业关注的收费负担、融资需求、政策落实等事项，站在企业负责人角度考虑企业运行发展问题；“用心”，定期一线走访企业，就企业关注的事项进行交流，并收集企业生产经营中存在的问题，及时解决或及时提请会商解决，并及时反馈企业；“精心”，定期组织政银企金融对接、安全环保专家讲座、助企政策宣讲等活动；“贴心”，在精准走访服务中，主动沟通，主动了解，主动对接，关爱企业困难党员、困难职工，解其所难；“暖心”，定期围绕企业服务清单，围绕标准服务流程，有推进有回音，发挥党员先锋服务队引领作用，以实际行动将“企业上门找”变为“我来帮你忙”。二是坚持问题导向。坚持把解决企业实际问题作为服务落脚点，广泛开展涉企帮扶大走访大调研，围绕企业用工、安全环保及技改投入等情况及存在问题，开展面对面交流。三是明确工作标准。企业投资人来涟的，开发区党工委、管委会主要领导亲自接洽，对企业反馈的困难、问题交办落实，企业服务事业部明确专人全过程跟踪推进、及时反馈。定企领导班子对接企业在涟负责人，带坚持问题导向。坚持把解决企业实际问题作为服务落脚点，广泛开展涉企帮扶大走访大调研，围绕企业用工、安全环保及技改投入等情领网格帮办员每月至少开展1次“企业生产要素、发展规划及上下游客户资源、融资需求”等系统调研工作，下沉企业，及时了解企业经营情况，切实推动服务企业精准化、高效化。网格帮办员不定期走访、对接企业相关业务部门和在涟负责人，第一时间收集企业困难、问题，及时、快速解决。

（三）精准联动，提升服务实效。一是事项分级办理。梳理、汇总的企业事项，由各定企领导班子牵头交办、会办、提办。交办，问题涉及单一开发区部门的，由定企领导班子交办至职能部门，明确期限和责任人。会办，问题涉及开发区多个部门的，由定企领导班子召开会办会，形成会议纪要，明确各部门职责，限期办理。提办，在领导班子层面解决有难度的，提请党工委、管委会主要领导会商会办。二是畅通联动机制。对需请县安全、环保、消防、住建等职能部门会商解决的，由开发区主要领导召集县相关部门主要负责人或分管负责人，就具体事项召开专题推进会，形成专题会议纪要，明确责任，明确时间节点，积极协调解决，并明确专人跟踪督促。三是结果及时反馈。对企业咨询的事项或反馈的问题，企业服务事业部网格帮办员全过程与企业保持沟通联系，第一时间告知办理结果或最新进展，并及时收集企业适时需求，予以汇报、解决。

四、工作要求

（一）提高认识，强化宣传。开发区各领导班子、各职能部门要切实提高思想认识，增强“我来帮你忙”服务品牌建设的紧迫感与责任感，把为企业纾困解难办实事工作摆在重要位置，不断开创标准化服务高质量发展的新局面。同时，要加强宣传引导，充分运用各类媒体，大力宣传先进典型，营造“人人关心企业服务、人人参与企业服务”的浓厚氛围。
（二）狠抓落实，及时反馈。深化“我来帮你忙”为企业纾困解难办实事工作由开发区党工委统一领导部署，各分管领导要压实责任，切实发挥牵头作用，强化组织、带头落实，督促检查、跟踪问效。开发区纪工委要加强监督指导，对工作推进不力，责任落实不到位，企业反映强烈的部门及个人，坚决予以追责问责。企业服务事业部要充分总结经验、梳理台账、发掘亮点，及时反馈成效。

（三）改进作风，严肃纪律。在开展“我来帮你忙”企业服务过程中，要严格执行有关纪律要求，不得干扰企业正常运行管理，严禁以任何名义、任何形式在企业办私事、谋私利，杜绝“喊空号”“走过场”“假整改”等现象。


