关于做好第四次全国文物普查工作的通知

（讨论稿）

各镇人民政府、街道办事处，县各有关部门和单位：
为认真贯彻落实党中央、国务院、省委、省政府和市委、市政府部署要求，按照《国务院关于开展第四次全国文物普查的通知》（国发〔2023〕18号）、《省政府关于做好第四次全国文物普查工作的通知》（苏政发〔2024〕6号）和《市政府关于做好第四次全国文物普查工作的通知》（淮政发〔2024〕4号）要求，为全面做好我县第四次全国文物普查工作，现就有关事项通知如下：

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯

彻党的二十大精神，全面贯彻习近平文化思想和习近平总书记对文物工作重要指示批示精神，认真落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，坚持实事求是、改革创新、依法实施，周密组织部署，确保普查结果全面客观反映全县不可移动文物资源基本状况，为在现代化新征程上更好展示“象征意义”发挥重要作用。

二、总体目标

（一）摸清底数。建立全县不可移动文物资源目录、数据

库，实现文物资源资产动态管理。

（二）规范公布。完善不可移动文物认定公布机制，规范执行认定标准和登记公布程序，健全名录公布体系。

（三）加强管护。完善不可移动文物保护管理机制，构建全面普查、专项调查、空间管控、动态监测相结合的文物资源管理体系。

（四）锤炼队伍。培养锻炼专业人员，建强文物保护队伍，

提高专业能力素质，增强全社会文物保护意识。

三、普查范围和内容

（一）普查范围。涟水境内地上、地下、水下的不可移动文物，对已认定、登记的不可移动文物进行复查，同时调查、认定、登记新发现的不可移动文物。

（二）普查内容。包括普查对象名称、空间位置、保护级别、文物类别、年代、权属、使用情况、保存状况等。

四、时间安排

按照国务院和省政府部署要求，普查工作从2023年11月开始，到2026年6月结束，分三个阶段进行。普查标准时点为2024年4月30日。

（一）第一阶段：2023年11月至2024年4月。主要任务是建立各级普查机构和普查队伍，开展普查系统与数据采集的培训和

试点工作。

（二）第二阶段：2024年5月至2025年5月。主要任务是以镇、街道为基本单元，组织专业力量开展实地文物调查。

（三）第三阶段：2025年6月至2026年6月。主要任务是依法认定、登记并公布不可移动文物，建立全县不可移动文物资源目录，逐级验收并向社会公布普查成果。及时将具有重要价值的不

可移动文物推荐公布为相应级别的文物保护单位。

五、组织实施

（一）组织领导。成立涟水县第四次全国文物普查领导小组，负责普查组织实施中重大问题的研究和决策，审定县普查工作实施方案，不作为县级议事协调机构，按照工作专班管理，任务完成后自动撤销。领导小组办公室设在县文广旅游局（县文物局），负责普查工作的日常组织和具体协调。各镇（街道）要把文物普查工作列入重要议事日程，成立本级文物普查领导小组及办公室，系统谋划、统筹推进本地区的普查工作。

（二）责任分工。涉及普查经费方面的事项，由县财政局负责和协调；涉及国有文物资源资产管理方面的事项，由县财政局、县文广旅游局（县文物局）负责和协调；涉及遥感影像等数据底图方面的事项，由县资规局负责和协调；涉及普查宣传动员方面的事项，由县委宣传部、县文广旅游局（县文物局）负责和协调。县各有关部门要各司其职、各负其责、密切配合，按照我县普查实施方案要求，积极提供本系统文物线索，组织动员本系统有关单位配合文物行政部门做好普查工作，协助研究解决普查中涉及本系统的重要问题。

（三）经费保障。根据国务院和省市相关要求，县财政部门和各镇（街道）要做好文物普查工作所需经费年度预算安排，按时拨付、确保到位，保障普查工作顺利开展。普查经费使用必须严格管理，合理安排，专款专用。

六、工作要求

（一）做好统筹谋划。根据国家确定的技术标准和规范，结合本地实际，制定文物普查实施方案并组织实施。各地实施方案报县普查领导小组办公室备案。各级文物行政部门要压实责任，具体组织实施普查工作，确保按时高质量完成普查任务。

（二）加强质量管理。严格执行普查实施方案，规范普查工作流程，严肃普查纪律，强化事前事中事后数据质量检查核查，确保普查数据真实准确、完整可信。采取有效技术手段和管理措施，确保普查数据采集、传输、存储和使用安全。普查机构及其工作人员要妥善保存普查数据和资料，对普查中涉及的国家秘密履行保密义务。

（三）健全监管机制。建立健全文物普查责任体系，明确主体责任、监督责任和相关责任。建立普查数据质量追溯和问责机制，坚决杜绝各种人为干预普查数据的行为。在文物普查中，发现因人为破坏、监管不力等因素造成已登记文物遭破坏、撤销、灭失的情形，要依法调查处理，严肃追究责任，并及时将违法违纪线索移送有关部门处理。

（四）锻炼人才队伍。积极组织、调集文物系统及相关专业力量参与普查工作，鼓励文物系统年轻同志、高校相关专业学生参加普查。充分发挥各级文物保护和考古工作机构、专家团队的技术指导作用，开展普查培训与业务指导，鼓励以老带新，培养锻炼专业人员，建强文物保护队伍。

（五）注重协调推进。坚持党委领导、政府主导、部门协作、公众参与，统筹各相关部门、文博机构、高等院校、社会组织等多方力量，凝聚文物普查工作合力。做好普查成果在城乡历史文化保护传承工作中的总结应用，推动普查数据共享。将普查工作和文物日常保护管理工作有机结合，普查过程中如发现重大险情、重大隐患要及时报告，及时组织抢救性保护和安全风险评估，将各类安全事故的诱因消灭在萌芽状态，切实加强文物安全。

（六）营造良好氛围。加强文物普查宣传工作组织调度，发动本地媒体、协调相关机构部门，全过程、多形式、多维度开展第四次全国文物普查宣传报道，生动反映文物资源普查过程和成果，宣传阐释文物保护法律法规和方针政策，动员全社会加大文物和文化遗产保护力度，营造支持普查、支持文物和文化遗产保护的浓厚社会氛围。
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附件：

涟水县第四次全国文物普查领导小组

人员名单

组  长：  郎跃明   县委常委、宣传部部长

张云哲   县政府副县长

副组长：  王亚松   县机关事务管理服务中心副主任

马会东   县委宣传部副部长、新闻出版局局长

周军霞   县文广旅游局（文物局）局长

成  员：  张  洋   县委党史办副主任

苗增武   县发改委副主任

刘  勇   县教体局副局长

刘  峰   县工信局副局长

王剑文   县民宗局副局长

黄  芹   县财政局副局长

周红飞   县资规局副局长

王雪峰   县住建局副局长

别大海   县交通局总工程师

孙  飞   县水利局副局长

谈井春   县农业农村局副局长

马  克   县商务局副局长

王芝国   县退役军人事务局副局长

王建成   县统计局党组成员

宋海亚   县文广旅游局党委委员、文化市场综合执法大队大队长

领导小组办公室设在县文化广电和旅游局（县文物局），办公室主任由周军霞兼任。参照《市政府关于做好第四次全国文物普查工作的通知》（淮政发〔2024〕4号）文件精神，领导小组不作为县级议事协调机构，按照工作专班管理，任务完成后自动撤销。领导小组成员因工作变动需要调整的，由所在单位相应岗位人员自行递补，报领导小组办公室备案，不再另行发文。
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