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关于印发《大东镇排查整治固体废物非法

处置倾倒专项行动方案》的通知

各村（居）民委员会、各相关单位：

为全面贯彻落实习近平生态文明思想，根据省委省政府、市委市政府决策部署，及全市排查整治固体废物非法处置倾倒专项行动部署会精神，结合我镇实际，特制定本方案。现将《大东镇排查整治固体废物非法处置倾倒专项行动方案》印发给你们，请认真组织实施。

附件：《大东镇排查整治固体废物非法处置倾倒专项行动方案》

涟水县大东镇人民政府

2024年4月26日

大东镇排查整治固体废物非法处置

倾倒专项行动方案

为全面贯彻落实习近平生态文明思想，根据省委省政府、市委市政府决策部署，及全市排查整治固体废物非法处置倾倒专项行动部署会精神，结合我镇实际，特制定本方案。

一、总体要求

提高政治站位，站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，切实将专项行动作为当前的一项重要任务来落实，全面加强全镇固体废物污染防治的组织领导。坚决压实责任，各村居、各相关部门根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》明确的职责分工，按照“立即行动、马上就办”的要求，制定方案、细化分工、加压推进。坚持问题导向，全面摸排全镇固体废物产生、转移、处置现状，全面起底其中的突出问题，尤其是建筑垃圾、生活垃圾、污泥等非法处置倾倒存量现状、问题线索，坚决整治固体废物风险隐患；坚持严查快处，依法严厉打击涉固体废物领域违法犯罪行为，形成有效震慑。突出标本兼治，全面压实产废源头治理、过程转移管控和区域联防责任，以高水平保护推动高质量发展，增强人民群众获得感、安全感、幸福感。

二、主要目标

任务明确，各村居、各相关部门固体废物污染环境防治任务清晰、责任明确。底数清，属地、条线对所辖固体废物产生、收集、贮存、运输、利用、处置等情况底数清楚；举措实，对非法处置倾倒的固体废物，制定规范处置方案，消除环境安全隐患；对涉嫌环境违法行为，依法依规查处，形成一批典型案例；联动强，部门之间建立联动机制，协同推进问题整改。

三、排查范围

（一）产废单位。所辖企业（单位）固体废物产生、运输、处置情况，是否按照标准规范落实台账、联单等管理要求，是否核实受托方的主体资质和技术能力。跨省转移固体废物的，是否具备相应的备案或者审批手续。

（二）处理单位。固体废物利用处置单位是否根据环评文件等要求接收相应属性、种类、数量的固体废物。处置工业固体废物（危险废物）的单位，是否建立入厂污染物分析管理制度，明确接收标准，开展入厂检测，并如实记录固体废物入厂、贮存、利用处置等经营情况。

（三）隐患区域

1.路网交织部位和水边、路边等地带；

2.废弃河道、坑塘，环境风险管控地块，取土场（坑）和其他复垦地块等；

3.涉重金属等搬迁、关停、转型的企业；

4.其他可能存在非法倾倒、填埋、堆存固体废物的地点。

四、重点任务

（一）扛起治理责任。各条线、村居要严格履行“一岗双责”，强化属地管理责任，部署推进固体废物排查整治工作。要增强政治意识，提高政治站位，将排查整治工作有效落实到村，进一步强化“发现不了问题就是失职”的理念，织密织牢监管防控责任网络。相关村居及相关单位（企业）落实好固体废物管理相关要求，尤其是在建筑垃圾、生活垃圾、市政污泥、小微产废单位等方面。

（二）排查风险隐患。要以村居为单元，以产废单位、处理单位为单元，全面开展排查工作。充分整合利用生态环境部门固体废物管理信息系统、公安部门慧眼识车系统、自然资源部门卫星遥感监测系统、交通运输部门车辆信息系统、城管部门数字城管系统、住建部门智慧工地系统等数据，全面核实固体废物产生、运输和利用处置情况，全面排查固体废物非法处置倾倒风险隐患，全面核验跨市、县界运输建筑垃圾、生活垃圾、市政污泥等固体废物的可疑车辆。

（三）整治突出问题。要根据排查清单，迅速查明非法处置倾倒固体废物的属性、类型、来源、运输链，重点整治跨区域非法处置倾倒、以副产品（副产物）名义逃避危险废物监管等危害严重、影响恶劣的突出问题。要落实相关单位的整治主体责任，科学规范现场处置，边查边改。对一时无法完成整改的，要制定整改方案，明确整改要求和完成时限，限期完成整改工作。对无法查明来源的，由属地政府妥善处置。整治过程中要加强清理、转运、贮存、处置等环节的现场管理，对处置的固体废物要做好台账记录，落实规范处置去向，避免产生二次污染，并根据监测结果确定是否需开展修复工作。
（四）打击违法犯罪。要坚持污染担责的原则，推动企业承担履行污染防治的主体责任，严厉打击各类固体废物非法处置倾倒违法犯罪行为，形成强大的生态环境保护法治合力，让法律法规成为刚性约束和不可触碰的高压线。要加强司法执法联动，集中开展防控和打击行动。要强化跨区域联防联控，发挥多部门协同优势、专业优势，及时发现固体废物非法处置倾倒问题。加强行政执法与刑事司法衔接，对违法案件线索，逐条梳理，绝不放过，力求从快从严查处。提高固体废物非法处置倾倒案件的审查判决效率，发挥典型案件的警示和指导作用，推动全社会形成遵法守法氛围。

（五）健全长效机制。要在排查整治的基础上，完善固体废物全过程闭环管理，加快构建废弃物循环利用体系，加强工业废弃物精细管理，完善农业废弃物收集体系，推进社会源废弃物分类回收，强化建筑垃圾全过程管理，增强生活垃圾分类规范处置。要开展一般工业固废、危险废物、建筑垃圾、生活垃圾、市政污泥等产生量与利用处置能力匹配情况评估、设施运行情况评估，加快补齐辖区内固体废物利用处置能力结构性短板，基本实现固体废物利用处置能力满足实际需求及“就近消纳”。

五、行动步骤

（一）2024年4月，摸底排查。镇建立专项行动工作组，各村居及有关条线、部门分别制定行动方案。通过线索掌握、有奖举报、现地核实等方式，开展全覆盖排查摸底，形成问题清单和任务清单，经村（居）、相关单位企业定片和分管领导签字盖章后，于4月29日前报镇专项工作组。

（二）2024年5月，推进整改。各村居、各相关条线、部门制定严谨可行的整改方案，明确整改时间、责任单位，按完成时间节点实行销号制度，建立责任清单和进度清单。

（三）2024年6月，总结提升。各村居和相关条线、部门要认真分析专项行动开展和目标任务完成情况，并将专项行动中行之有效的措施和做法转化为常态化的工作机制和制度，形成总结报告，6月8日前报送镇专项工作组。

六、责任分工

各村（居）落实属地责任，组织辖区内排查整治工作，负责对固体废物非法处置倾倒点位清理整治，建立辖区内固体废物长效管理机制。

工业办：组织对企业固体废物污染环境的防治工作实施统一监督管理，组织好排查整治工作。

生态办：组织对建筑垃圾、生活垃圾等固体废物非法运输、处置、倾倒、填埋问题排查整治，加强产生、收集、贮存、运输和处置的全过程监管。

水利站：排查河道清淤产生的污泥去向，并根据职责排查河道等区域。

农业办：指导各村居农业固体废物回收利用体系建设，鼓励和引导有关单位和其他生产经营者依法收集、贮存、运输、利用、处置农业固体废物，加强监督管理，防止污染环境。

卫生院：对各类医疗机构产生的医疗废物排查，指导医疗机构规范处置医疗废物。

派出所：发挥协同优势，加强各方面情报收集研判，对非法转移、处置、倾倒、偷埋固体废物犯罪行为做到侦查侦办，从严从快推进案件查处，依法严厉打击犯罪行为，形成震慑。

学校、市场监管分局：对所辖实验室产生的固体废物（危险废物）开展排查整治，指导督促规范处置危险废物（纳入监管系统）。

其他相关部门在各自的职责范围内负责固体废物污染防治的监督管理工作。
七、保障措施

（一）强化组织领导。我镇建立镇长为组长、人大主席为常务副组长、其他领导班子为副组长、各村居及相关条线部门负责人为成员的专项工作组。下设办公室，办公室主任为吴从俊，负责制定排查整治工作方案，对排查发现的非法处置倾倒固体废物问题，推进整改，彻底消除环境安全隐患。

（二）强化舆论宣传。各村居、相关条线、部门根据职责分工，按照属地、条线原则，通过广播、微信推送、会议部署等方式，广泛开展动员发动，重点讲清开展此项专项排查整治的重要性和必要性，充分激发广大干群参与的积极性和主动性，确保全面起底非法处置倾倒固体废物问题。

（三）强化协同攻坚。各村居、相关条线、部门要以本次排查整治为契机，建立多部门联动机制，强化网格化管理，形成信息共享、督察督办、联合执法的工作机制，凝聚监管合力，实现对固体废物非法倾倒填埋违法行为“第一时间发现、第一时间介入”。

（四）强化督查问效。专项工作组将各村居、相关条线、部门进行“四不两直”检查，对瞒报、漏报和弄虚作假者，一经查实，将给予约谈、通报批评。对于情节严重以及在排查工作中不作为、慢作为、乱作为的，要严肃追责问责。



