关于加强社会单位（场所）消防监督管理工作
起草说明

县消防救援大队
（2024年5月10日）

一、工作目的
为高质量推进“生命至上，隐患必除”和消防安全治本攻坚三年行动工作，深刻吸取事故教训，围绕“摸清底数、厘清责任”的目标任务，切实压紧压实各方消防监督管理责任，防范有影响的火灾事故发生，根据《中华人民共和国消防法》《江苏省消防条例》《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》（公安部令第61号）等法律法规规定，结合我县实际，就加强我县社会单位（场所）消防监督管理工作起草本通知。
二、分级监管
（一）县消防救援大队监督管理单位（场所）。按照《江苏省消防安全重点单位界定标准》确定二级消防安全重点单位（附件1），负责对二级消防安全重点单位及其附属建筑内的一般单位（场所）的消防监督管理。
（二）公安派出所监督管理单位（场所）。按照《三级消防重点单位评定标准（试行）》《江苏省公安派出所日常消防监督检查范围》（附件2）确定三级消防安全重点单位（附件3）和日常消防监督检查范围内单位（场所），负责对三级消防安全重点单位、日常消防监督检查范围内单位（场所）和辖区内居民住宅小区物业服务企业、村（居）民委员会的消防监督管理。
（三）镇（街道）监督管理单位（场所）。各镇（街道）要结合当前机构体制改革，明确综合行政执法和安全生产监督管理局负责辖区内消防监督管理工作，强化对辖区内“九小场所”（附件4）和县消防救援大队、公安派出所监管范围以外的其他单位（场所）的消防监督管理。
三、行业监管
各有关部门要按照“三管三必须”的原则，依法依规做好本行业领域内单位（场所）的消防监督管理工作。县安委办牵头做好电化学储能电站、县消防救援大队牵头做好电动自行车、县文广旅游局牵头做好“剧本杀”、密室逃脱等剧本娱乐经营场所、民宿、农家乐等新行业、新业态的安全监督管理工作。对其他职能交叉和新业态新风险，各有关部门要按照“谁主管谁牵头、谁为主谁牵头、谁靠近谁牵头”的原则，主动担当作为，压实监管责任，不得推诿扯皮。
四、工作要求
（一）完善监管名册。县消防救援大队、公安派出所和镇（街道）6月底前要根据各自消防监督管理范围明确自身列管的单位（场所）名册。遇上级调整出台新的消防监督管理分类标准的，按其规定重新摸排确定。对消防安全重点单位，应向其送达《消防安全重点单位告知书》，告知应履行的消防安全职责，督促建立消防安全管理制度和相关档案台账，及时在消防监督管理系统和警务基础平台消防管理模块完善单位（场所）基础信息。
（二）适时动态调整。县消防救援大队要联合县公安局于每年1月底前对消防安全重点单位进行集中调整并发文公告。县消防救援大队和公安派出所在日常工作中发现有符合消防安全重点单位界定标准的新单位，要及时明确列管主体并书面告知单位（场所）进行消防安全重点单位申报备案，对不再符合消防安全重点单位界定标准的，要及时予以调整。各镇（街道）要结合辖区单位（场所）数量规模、从事消防监督管理人数等因素，适时调整消防监督管理单位（场所）名册，对单位（场所）已关、停、并、转的，要及时从名册中予以删除或更新。
（三）强化风险整治。各地各部门要增强底线思维，时刻保持忧患意识，定期系统研判本地区本行业领域的消防安全风险，要始终将火灾风险突出、人员活动集中、发生火灾极易造成群死群伤的单位（场所）作为最不放心、最不托底的关键点，务必“瞪大眼睛”，紧盯电源火源、装修材料、安全疏散、违规住人、电气焊等环节排查消防安全风险隐患，对发现的风险隐患要坚决督促整改，对久拖不改或者屡改屡犯的重大火灾隐患单位及其主要责任人，要坚持严字当头、综合施策，联合惩戒。
[bookmark: _GoBack]（四）加强宣传教育。各地各部门要正视当前单位（场所）从业人员安全意识薄弱、基本安全常识不掌握的突出问题，要紧密结合“安全生产月”宣传活动，督促单位（场所）落实应急演练、教育培训、消防宣传的安全责任，加强安全文化建设，营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围。要组织基层网格力量、消防志愿者，扎实开展消防宣传“五进”活动，教育引导群众真正掌握安全用火用电用气常识，以及火灾自救逃生知识。

