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为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，认真落实各级安全生产电视电话会议精神和全市安全生产工作会议精神，动员街道上下深刻汲取近期外地事故教训，始终保持“时时放心不下”的责任感和“把眼睛瞪得大大”的敏锐性，抓细抓实防范化解安全隐患各项工作，着力提升本质安全水平，切实以高水平安全保障高质量发展，压紧压实安全责任，防范和遏制生产安全事故的发生，确保春节期间安全形势稳定，根据县安委办通知要求，结合正在开展的今冬明春安全检查工作方案，从1月13日至2月5日开展安全检查，现将春节期间安全检查工作布置如下：
一、提高认识，增强政治自觉。春节临近，企业生产经营活动旺盛，人流物流车流增多，低温、雨雪、冰冻等灾害性天气增加，家用大功率电器频次增加，各类安全风险交织叠加。春节期间人民群众的居家和企业安全生产的防范工作出不得半点纰漏，防风险除隐患保安全的任务依然十分繁重。要进一步提高政治站位，深入学习习近平总书记关于防灾减灾和安全生产重要论述，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，做好当前和今后一段时期安全生产工作的重要性，时刻绷紧安全生产思想弦，切实抓好安全防范工作，以实际行动和过硬成效落实“两个确立”、做到“两个维护”。
二、加强隐患排查，落实风险防控措施。
根据关于做好冬春火灾防控工作等要求，加大对风险隐患排查力度，对所有行业领域、所有生产经营单位开展拉网式大排查，做到纵向到底、横向到边，对发现的各类隐患问题，逐一列出清单、建立台账，制定整改方案，明确推进时限。要依法依规严格执法，正确处理好严格执法和优化环境的关系，强化差异化执法。做好对重点行业领域的大排查大整治，立即开展对劳动人员密集性场所消防安全专项排查整治，针对学校、校外培训机构、托管看护场所、医院、养老机构、商场等人员密集场所，现场指导推动提升消防安全管理水平；深入开展“厂中厂”专项排查整治，对“厂中厂”再摸排、再治理，结合低效用地整治，加快推动“小、散、乱、污”等低质低效企业整治提升或淘汰出清；抓细抓实其他重点行业领域排查整治，突出整治危化品使用的企业，推动老旧装置全部更新改造到位；突出抓好燃气安全隐患排查整治，严厉查处非法加油黑站点；重点整治既有建筑工地施工人员未按规定佩戴安全帽、系挂安全带、设置生命绳等行为，切实做到常抓不懈，有效管控安全风险。进一步提升基层基础安全工作，加强街道安全生产综合监督管理局的规范化运行，开展基层安全工作人员培训工作，推进微型消防站建设，壮大基层应急救援力量，全面提升应急反应能力。推进科技强安，促进人防、技防、物防协同并进，提升企业自动化智能化水平，切实用科技为安全生产保驾护航。加强应急演练和平时安全教育，增强消防安全意识，提升自救能力，真正让自觉行动转变成“潜意识”动作。
三、压实责任，明确职责分工。
根据“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，各分管领导要做好自身条线安全生产工作，协助村（社区）做好安全宣传和检查工作，落实好党政领导干部带班检查工作，把责任扛起来、把工作抓到位，全面织牢防灾减灾和安全生产的严密防线，确保没有安全“死角”和“空白点”。要突出重点区域、重点企业、重点环节，加大督查检查力度；要强化监管服务意识，更多运用“四不两直”、明察暗访等方式深入企业开展执法检查、排查隐患。要督促企业切实扛起主体责任，将安全防范工作会开到班组，将责任具体到每个人。要提前部署节日停工停产企业节后复工复产安全防范等工作。
各部门按照职责分工，全面排查全行业条线内企业单位消防安全。中小学校、幼儿园、校车和校外培训机构的排查整治由李建国牵头，责任单位中小学。养老院、敬老院等社会福利机构的排查整治由解耀斌牵头，责任单位民政办。在建工地、农村危房、自建房的排查整治由许永牵头，责任单位城建办。物管办督促各物业单位加强小区电动自行车火灾预防，由薛三清牵头，责任单位各物业单位、各社区。商贸服务领域单位场所的排查整治由施慎勇负责，责任单位城管中队。公共文化场所、公共娱乐场所、宗教场所的排查整治由陈洪喜负责，责任单位文化站。医院、诊所及其他医疗卫生单位的排查整治由李建国负责，责任单位计生站。依据职责分工的危险化学品生产、储存、经营、冶金工贸、厂中厂、工业集中区等单位的排查整治由刘雷负责，责任单位安监办、工业办。三级消防安全重点单位及监管职责范围内的小单位、小场所、群租房等的排查整治由孙凤来负责，责任单位朱码街道派出所。社会面小场所的安全巡查检查工作由刘雷、禹纯阳牵头，责任人为各片长及村（社区）书记，督促指导村（社区）安全人员开展安全检查工作。
四、加强值守，做好应急处置。
加强值班值守，严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班和事故信息报告制度。及时发布雨雪冰冻和各类灾害性天气预警信息，广泛开展安全提示，引导公众和企业做好防范应对工作。要充分利用各类媒体、采取多种形式，加强冬季用火用电用气、消防、交通等安全知识和逃生自救等常识宣传，进一步增强社会公众安全意识，提高避险减灾技能，确保人民群众生命财产安全。
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